

## ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ АЗЕРБАЙДЖАН В ПЕРИОД ПРЕЗИДЕНСТВА ГЕЙДАРА АЛИЕВА (1993-2003 ГГ.)

Научный руководитель – Агакишиев Исмаил Аловсат оглы

*Жесткая Ангелина Станиславовна*

*Студент (магистр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории стран ближнего зарубежья, Москва, Россия

*E-mail: angelina.prikhodko.03@mail.ru*

Гейдар Алиев (1923-2003 гг.) – третий президент Республики Азербайджан, государственный деятель и один из наиболее значимых политиков в современной истории страны. Можно сказать, что с его возвращением в 1993 году к руководству страной, начался новый период исторического развития Азербайджана как независимого государства, при нем был урегулирован экономический кризис и обеспечена политическая стабильность в период 1990-ых годов, после дезинтеграции СССР, а также был сформирован новый внешнеполитический курс страны, направленный, главным образом, на реализацию государственных интересов Республики Азербайджан. Деятельность Г. Алиева за весь период его политической карьеры можно назвать новаторской [3, с. 284].

Внешнеполитический курс Г. Алиева, прежде всего, был основан на прагматизме, защите и укреплении независимости, нейтрализации различных внешнеполитических угроз, а также на укреплении позиций Азербайджана в системе международных отношений путем интеграции его в эту систему. Основным принципом азербайджанской внешней политики можно назвать геополитическую многовекторность: в этот период государство стремилось к установлению и развитию своих отношений с различными центрами геополитических сил и построению гармоничной политики во взаимодействии с крупными мировыми и региональными державами, прежде всего имеющими свои интересы в регионе Южного Кавказа [4, с. 3].

Одним из значительных направлений развития внешней политики Азербайджана можно назвать отношения с Турецкой Республикой, которые основывались на исторических и культурно-религиозных связях турецкого и азербайджанского народов. Можно сказать, что по принципу, выдвинутому еще первым президентом Республики М.К. Ататюрком: «Печаль Азербайджана – наша печаль, его радость – наша радость», Турция и Азербайджан сформировали свою политику в данный период. В 1994 году между странами был подписан «Договор о развитии дружбы и всестороннего сотрудничества», положивший основу всему нынешнему сотрудничеству между Азербайджаном и Турцией. Примером тесного азербайджано-турецкого взаимодействия можно назвать строительство трубопровода «Баку-Тбилиси-Джейхан» через территории Азербайджанской Республики, Грузии и Турецкой Республики в 1999 года в ходе состоявшегося в Стамбуле Саммита глав государств-членов ОБСЕ, основной целью которого была организация нового пути для транспортировки азербайджанских нефтяных ресурсов на мировые рынки через Турцию [1, с. 12]. В 2001 году, в рамках официального визита в азербайджанского президента в Турцию был подписан «Договор о продаже и приобретении природного газа между Азербайджанской и Турецкой Республиками по поставке природного газа из Азербайджана в Турецкую Республику», что еще больше укрепило сотрудничество стран в энергетической области.

Кроме того, еще одним важнейшим направлением внешней политики Гейдара Алиева были взаимоотношения с Российской Федерацией. Первый официальный визит Гейдара

Алиева в Россию состоялся в июле 1997 года, в рамках которого состоялась встреча с тогдашним президентом РФ Борисом Ельциным и было подписано соглашение «О дружбе, сотрудничестве и взаимной безопасности», ставшее фундаментом российско-азербайджанских отношений. 25 октября 1997 года азербайджанская нефть была доставлена в порт Новороссийск (РФ). В 2001 году свой первый зарубежный визит, в качестве нового президента России, в Азербайджан совершил ныне действующий глава государства В.В. Путин. В 2003 году Владимир Путин наградил Гейдара Алиева высшей государственной наградой – орденом святого Андрея Первозванного за большой личный вклад в укрепление дружбы и сотрудничества между народами России и Азербайджана [2, с. 114].

Важнейшим аспектом выстраивания азербайджанской внешней политики для Г. Алиева являлся Нагорно-Карабахский конфликт, эскалация которого (1992-1994 гг.) была одной из проблем начала его правления, а урегулирование Карабахского конфликта в рамках территориальной целостности Азербайджана являлось главным приоритетом внешней политики. Эскалация конфликта была прекращена «Соглашением о прекращении огня» между Азербайджаном и Арменией, а также при участии России, которая являлась посредником при его подписании, 12 мая 1994 года (Бишкекский протокол). Значительную роль в этом процессе сыграли Турция, которая выразила свою поддержку Азербайджана и общественно заявила о непризнании нарушения азербайджанских границ и опровергла легитимность существования НКР. В последствии, Г. Алиев укреплял отношения не только со странами, интересы которых в той или иной степени совпадали с национальными интересами Азербайджана, но и со странами, тесно сотрудничавших с Арменией, чтобы обеспечить дальнейшее относительное спокойствие в регионе. Примером этого можно назвать тесное взаимодействие с Францией, которая имеет определенную степень влияния на Армению: в стране находится одна из крупнейших армянских диаспор в мире. Еще в 1993 году президент совершил свой первый зарубежный визит в Париж. Обе стороны подписали «Парижскую хартию» и «Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимопонимании», направленные на развитие экономического сотрудничества между странами [4, с. 6-7].

Также, очень важным направлением внешнеполитического курса Азербайджана в этот период являлось западное – прежде всего, отношения с Соединенными Штатами Америки. Важным вопросом взаимодействия Азербайджана и западных государств стала энергетическая политика. В сентябре 1994 года правительство Азербайджана заключило так называемый «Контракт века» с мировыми нефтегазовыми корпорациями, которыми были представлены Великобритания, Соединенные Штаты, Норвегия, Турция, Саудовская Аравия и Российская Федерация, целью подписания которого была крупномасштабная разработка месторождений «Азери-Чираг-Гюнешли» в Каспийском море (азербайджанском секторе). Подписание этого «Контракта века» позволило выйти азербайджанской нефти на мировые рынки, что заложило значительное развитие экономики страны на годы вперед [2, с. 87]. В рамках разграничения сил в регионе стран СНГ в октябре 1997 года Азербайджан, Грузия, Украина и Молдавия подписали соглашение о создании Организации за демократию и экономическое развитие – ГУАМ. Одной из характерных черт данной организации стала ориентация на европейские и международные структуры, а одной из целей создания организации – образование некой «буферной зоны» между Россией и странами Запада, главным образом, США и развитие альтернативного транзита энергоносителей по маршруту Азия – Кавказ – Европа. Роль ГУАМ несколько усилилась после 1999 года, когда Азербайджан и Грузия вышли из состава ОДКБ [1, с. 11].

Подводя итоги всего вышеизложенного, можно сказать, что внешнюю политику Азербайджанской Республики в период с 1993 по 2003 годы можно назвать многовекторной, поскольку ее развитие затрагивало различные направления и международные институты, а также соответствовала своей главной цели – защите государственных и национальных

интересов Азербайджана, и значительную роль в этом сыграла личность третьего президента Республики Гейдара Алиева

#### **Источники и литература**

- 1) 1) Аватков В.А. Неоосманизм. Базовая идеологема и геостратегия Турции. М., 2014.
- 2) 2) Андриянов В., Мираламов Г. Гейдар Алиев: Жизнь замечательных людей. М., 2005.
- 3) 3) Исмаилов Э. Очерки по истории Азербайджана. М., 2010.
- 4) 4) Маммадли М. Многовекторная внешняя политика Гейдара Алиева. Баку, 2023.